

两江新区(自贸区)法院发布涉交通运输民商事审判工作白皮书 “先行调解+快审快结”高效解纷

■ 重庆法治报 重庆长安网
记者 朱颂扬

本报讯 6月6日,两江新区(自贸区)法院发布《涉交通运输民商事审判工作白皮书(2024年~2025年)》(以下简称《白皮书》)。《白皮书》显示集中管辖一年以来,两江新区(自贸区)法院交通运输审判庭共受理涉交通运输民商事案件3307件,审结2533件。

据了解,此次发布的《白皮书》梳理了实施集中管辖以来涉交通运输民商事案件的基本情况,总结了涉交通运输民商事审判工作在提升交通集中管辖效能、保障交通运输行业健康发展、助力西部陆海新通道建设纵深发展、强化交通运输风险防范治理等方面的工作经验及成效,并就涉交通运输民商事审判实践中发现的集中管辖范围、多元解纷机制运用、公路运单使用、货运平台运行、车辆租赁合同权责设置等方面存在的问题提出治理对策。

记者从《白皮书》上看到,该院受理的3307件涉交通运输民商事案件中,运输合同纠纷1795件、车辆租赁合同纠纷1395件、快递服务合同纠纷71件、仓储合同纠纷32件、货运代理合同纠纷10件、航空运输人身损害责任纠纷2件、邮政服务合同纠纷2件。

“本院受理的案件主要呈现四个特点。”据两江新区(自贸区)法院相关负责人介绍,一方面自然人占比较高,现行管辖范围内的涉交通运输民商事案件主要为运输合同纠纷、车辆租赁合同纠纷。其中,运输合同纠纷中以货运司机起诉托运人追讨运费占比最高,车辆租赁合同纠纷则多为租赁公司起诉承租人给付租金。

另一方面,案件数量持续增长,2019年至2023年,全市涉交通运输纠纷诉讼案件年均量2167件。集中管辖一年以来,两江新区(自贸区)法院交通运输审判庭共受理涉交通运输民商事案件3307件,年均上升10%左右。

同时,小额诉讼案件较多,在该院交通运输审判庭一年间受理的3307件涉交通运输民商事案件中,平均标的额为277612.86元。标的额3万元以内的案件有1812件,标的额在100万元以上的案件为131件,标的额最高为8000余万元。民生案件与大要案并存,标的额两极分化且小额诉讼案件占比较大。

此外,还存在案件事实查明困难,当事人多为自然人的占比高、标的额较小,多为非律师代理案件,运输行业习惯性交易偏多,当事人之间较少签订书面合同,导致运输合同纠纷案件事实查明困难。

据了解,集中管辖以来,该院交通运输审判庭结合交通运输类案件特点与工作实际,制

定《交通运输审判庭办案流程细则(试行)》并严格落实,全面加强审判质效管理和案件流程节点管控。

同时,用好“先行调解”工作机制,首创“先行调解+先行审查”的工作方法,将调解工作与事实查明相结合,法官助理在先行调解阶段同步完成庭前审查、司法鉴定、庭前会议,“以查促调,在调中查”,超过30%的案件在庭前处理完毕,极大提升了庭审效率,优化了司法资源配置。

此外,该院交通运输审判庭积极探索建立“行业性人民调解+专业化行政执法+指引性司法裁判”新路径,构建高铁纠纷“大调解”体系,走访轨道交通、公交集团、国际物流枢纽园,建设“法官工作室”“交通运输调解室”,并依托“红岩·高铁调解室”,完善“提前介入+先行调解+快审快结”新流程,在各个货运、客运枢纽设置对应的红岩调解室,对物流运输纠纷警情进行快速联动。

当天,还发布了8个涉交通运输民商事典型案例,既包括遏制运费“坐地起价”行为、明确承运人留置权边界、合理确定车辆租赁维修期间等平衡当事人利益关系的典型案例,也包括明确责任主体、厘清多重法律关系、明晰货运损失调整规则、准确认定托运人实际损失等规范运输行业运营、助推公路运输规则建立的典型案例。

梁平区法院: 府院联动破解困局 农户拿到租赁费用

本报讯 近日,梁平区法院执行局通过府院联动,并与基层组织紧密协作,成功化解一起涉及104家农村土地承包经营户的合同纠纷,让104份土地租赁费的期盼成为现实。

这场纠纷的源头,是曹某等6名农村土地承包经营户与梁平某农业开发有限公司之间的矛盾。此前,该公司因生产经营租赁梁平区某镇某村大部分土地,本应是互利共赢的合作,却因公司经营陷入困境,众多农户的土地租赁费成了遥遥无期的等待。经法院判决,该6起案件均明确了合同解除、支付土地租赁费及违约金等事项。

当执行法官接手这6起案件时,凭借职业敏锐性,经过深入了解发现后续还有近百起同类案件随时可能涌入法院。对此,梁平区法院执行局迅速反应,及时和审判法官对接,并与该镇相关负责人进行了沟通,希望通过这6起案件的审判执行示范效应,推动剩余98户未进入诉讼程序的农户认可生效裁判文书效力,同意按照生效判决领取自家的土地租赁费。

在全面了解案情后,为妥善化解纠纷,经过缜密研判,执行局打出了一套“组合拳”。在财产处置上,该院执行局面对村委会代管的剩余补偿款,没有贸然采取扣留、提取措施,而是多次与村委会进行深入交流。

随后,在资源统筹环节,该院执行局积极争取当地党委、政府支持,由当地政府协调有关单位垫资支付尚欠104家农村土地承包经营户共计20余万元。在纠纷疏导方面,当地政府、执行局、村委会召开三方联席会议,分别从各自专业的角度进行释法明理,执行局工作人员化身“法律讲师”,凭借专业知识,针对合同解除及土地接收时间等争议问题,条分缕析地进行深入解读,通过多方协同,得到了农户们的理解与支持。

经过各方不懈努力,近日,该村村委会完善相关手续后,将104家农村土地承包经营户应得的20余万元土地租赁费悉数转入各农户账户。

通讯员 韩佳慧 陈飞宏 记者 朱颂扬

綦江区法院: 95岁老人无人赡养 法官情法交融护“夕阳”

本报讯 老人一生养育三子,年老后却仅靠每月175元生活。近日,针对一起涉及九旬老人的赡养纠纷,为化解矛盾、修复亲情,并最大程度保障老人参与诉讼的权利,綦江区法院永新法庭灵活采取巡回审判方式,将庭审现场搬到了老人所在的村庄。

张某田现年95岁,本应安享晚年,但因部分子女相互推诿,其养老问题一直未能有效解决。张某田与前夫育有长子李某甲。与已故丈夫刘某清再婚后,又育有次子刘某乙、三子刘某丙。刘某清去世后,张某田随次子刘某乙生活,仅依靠每月175元的城乡居民养老保险维持生活。长子李某甲与三子刘某丙均未履行赡养义务,现张某田年事已高,丧失劳动能力且生活难以自理,遂向法院提起诉讼,请求判决三被告自2025年5月起每人每月向其支付赡养费500元,并分摊医疗费。

鉴于张某田已95岁高龄,其长子李某甲亦年近八十,且两人住所距法庭路途较远,往返多有不便,承办法官在审阅案卷并与当事人沟通后,决定将庭审现场搬到村委会。法官考虑到本案涉及老人赡养和亲情修复,不能简单一判了之,而应努力通过沟通调解化解矛盾,促成双方达成和解,从根本上解决赡养问题,修复亲情关系,最终实现让老人安享晚年的目标。

庭审中,三个儿子各执己见,争执不下。承办法官耐心听取各方意见,直指问题根源,并语重心长地劝导子女:“张某田对你们皆有生养之恩。生活中难免存在摩擦,但这绝非不履行赡养义务的理由。你们同为父母,应多换位思考。母亲年逾九旬,唯家和方能万事兴,你们理应同心协力,为其营造良好的晚年生活环境。”承办法官反复沟通疏导,努力化解分歧,终因儿子间矛盾较大而未能促成和解。为尽快解决张某田的赡养问题,法院最终依法作出判决,支持了原告的诉讼请求。

綦江区法院将持续践行“如我在诉”司法理念,依法高效维护老年人合法权益。同时,也呼吁社会各界共同关注老年群体权益保障,大力弘扬尊老敬老的传统美德,为老年人安享幸福晚年提供坚实法治保障。 记者 叶会娟



图说
新闻

近日,巫溪县法院干警走进巫溪县消防救援局,开展送法进消防普法活动。

活动中,法院干警结合消防救援人员日常生活中的法律需求,重点解读了民法典婚姻家庭编中的婚姻关系、子女抚养、财产分割等内容,以及侵权责任编中消防救援人员执行任务时可能面临的侵权问题及相应的法律责任等,帮助消防救援人员增强法律意识,更加明晰自身的权利义务。

通讯员 吴国清 龙娜娜
记者 张柳妞 摄

“监督+科技+巧解”三力齐发

九龙坡区法院小额诉讼驶入提质增效“快车道”

为高效化解群众身边的“关键小事”,九龙坡区法院近年来通过强化内外监督、深化科技赋能、创新多元解纷机制,推动小额诉讼程序案件审理跑出“加速度”,以司法效能提升回应群众司法需求。

内外监督 筑牢“公正堤坝”

九龙坡区法院以精细化管理提升办案效能,组建多个“1名法官+2名法官助理+2名书记员”的速裁团队,实现小额诉讼案件集中审理,统一裁判尺度。团队中至少配备1名党员,通过党员带头作用强化责任担当,确保案件质效双优。

同时,构建“承办人自查+专业会议讨论+庭长阅核+分管院长抽检”四级监管体系,依托全流程网上办案平台对案件节点进行全程监控,及时预判风险,推动类案同判。为增强司法透明度,法院通过电子送达小额诉讼须知、廉政监督卡等文书,主动接受当事人监督,严堵程序漏洞,保障群众诉

讼权利。

科技赋能 打造“智慧引擎”

针对小额诉讼案件“小而急”的特点,该院以数字化手段破题。依托全市首创的“电子+集约”送达模式,通过“驻院送达中心+场外呼叫中心”联动,对无法联系的当事人通过通信运营商查询实名制电话后采取替代送达,减少因送达问题导致的程序延误。在线诉讼平台方面,当事人可通过微信小程序参与案件审理,实现调解、质证、庭审全流程线上化。法院还在传票中嵌入要素式答辩状模板,推动要素式审判落地,降低诉讼成本。

此外,推动辅助软件一键生成程序性文书,AI文书生成功能及人民法院案例库的深度学习,进一步释放司法效能。

多元解纷 构建“共治格局”

为推动纠纷源头化解,该院与高新区公安

分局、综合执法局等部门联动,在高新区矛盾纠纷联动调解南部中心设立专业法官团队,形成“一站式”调解闭环。

自4月揭牌以来,该中心已参与处置调解案件2件,纠纷化解时效显著提升。依托“九骏助您”多元解纷平台,法院整合驻院律师调解工作室、区重大矛盾纠纷调解委员会等资源,诉前化解纠纷2739件,并探索调解组织参与诉中调解,成功促使5件小额诉讼案件以调解、撤诉方式结案。此外,法院常态化开展巡回审判,依托社区巡回法庭和“车载便民法庭”,组织骨干团队深入基层,开展巡回审理、法治宣传40余次,将司法服务送到群众家门口。

通过“监督、科技、巧解”三管齐下,九龙坡法院小额诉讼程序案件审理效率大幅提升,案件质量与群众满意度同步提高。下一步,该院将继续深化机制创新,以更高效、更便捷的司法服务,为基层社会治理注入法治动能,让公平正义更加可感可触。

通讯员 范翼瑶 周小杰 记者 叶会娟